Syntymä
Lapset syntyivät DDR:ssä melkein yksinomaan sairaaloissa. Kotisynnytys ei käytännössä ollut mahdollinen, koska ei ollut olemassa yksityisyrittäjinä toimivia kätilöitä, kuten monessa muussa Keski-Euroopan maassa.

Lapsen syntymä ei merkinnyt äidin työssäkäynnille suurtakaan muutosta. Lähes kaikki naiset kävivät töissä ja aloittivat työnteon pian synnytyksen jälkeen; lasta hoidettiin seimessä ja päiväkodissa. Tämä vastasi DDR:ssä vallitsevaa käsitystä naisen tasa-arvosta, jonka mukaan se saavutettiin, kun nainen osallistui työelämään siinä missä mieskin: ”Sosialismin suurimpia saavutuksia on tasa-arvon toteutuminen elämän kaikilla alueilla.” Kun 1950 joka toinen työikäinen nainen oli käynyt töissä, niin osuus nousi tasaisesti 70%:iin vuonna 1860, 82%:iin vuonna 1970 ja 90%:iinvuonna 1989. DDR edusti naisten työssäkäynnin maailmanennätystä.
1960-luvun jälkipuoliskolla DDR:ssä (kuten myös muissa vastaavissa maissa) syntyvyys laski; tämän trendin taustalla on varmaankin abortin vapautuminen vuonna 1972, mutta sitä voidaan myös pitää perheen koon pienenemiskehityksenä: kolmen lapsen perheestä kahden lapsen perheeseen ja edelleen yhden lapsen perheeksi.  Nais- ja perhepoliittisilla lainsäätötoimenpiteillä pyrittiin jarruttamaan tätä kehitystä. Vuodesta 1972 alkaen valtio maksoi jokaisesta syntyvästä lapsesta 1000 DDR:n markan avustuksen; 1976 toisen lapsen syntymän jälkeinen äitiysloma säädettiin vuoden pituiseksi ja useimmat äidit käyttivät tätä pidennettyä lomaa. Nuoret avioparit saivat korottoman, 5000 markan lainan, jota ei tarvinnut maksaa takaisin kolmen lapsen syntymän jälkeen (ensimmäinen lapsi 1000 markkaa, toinen lapsi 1500 markkaa, kolmas lapsi 2500 markkaa).
Samanaikaisesti yksinhuoltajaäitien asemaa parannettiin erilaisilla eduilla. Nämä olivat jopa parempia kuin naimisissa olevien naisten saamat tuet. Aviottomien lasten osuus oli DDR:ssä varsin korkea: yli kolmasosa (1988).

Yhteiskunnassa, jossa valtaosa ihmisistä oli vieraantunut uskonnosta, lapsia ei kovin yleisesti kastettu. Viranomaisten taholta tarjolla oleva ”nimenantojuhla” ei saavuttanut suosiota, kun taas ”nuorisovihkimys”, joka oli myös valtion aloitteesta syntynyt juhla, oli erittäin suosittu.

Päiväkoti
Noin 95% kaikista 3-6-ikäisistä lapsista oli noin vuonna 1985 (valtion ylläpitämissä) päiväkodeissa (1955 34%, 1970 65%). Lapsi vietiin sinne viitenä päivänä viikossa pääsääntöisesti aamulla ja haettiin taas illalla.
Päiväkodin tehtävänä oli sekä lasten hoitaminen että valmistaminen kouluun ja sosialistisen näkemyksen mukaan ”saattaa heidät osallisiksi yhteiskunnallisesta kehityksestä”. Jotta kaikkien lasten yhteinen kasvatus (tiedot vuodelta 1989) olisi taattu, annettiin normatiiviset ohjelmat yli 13 000:lle päiväkodille. Opetusministeriön vuonna 1985 julkaisema ”koulutus- ja kasvatustyön ohjelma” sisälsi yksityiskohtaisia oppimistavoitemääräyksiä ja ohjeita siitä, miten, missä ja milloin tuli toimia käytännön työssä. Erityisen tärkeinä esikouluikäisten lasten kasvatuksessa pidettiin ”kasvatusta aktiiviseen kotiseutu- ja isänmaanrakkauteen”, johon kuuluivat sekä koko päiväkotiryhmän ”rakkaus omaa sotilastaan kohtaan” että myös ”ahkerien työtätekevien” kohtaaminen ja heidän kokemuksistaan oppiminen. Lasten piti oppia näkemään, että ”kaikki hyötyvät työtä tekevien työstä”.
Koulu
Kouluvuosi DDR:ssä alkoi syyskuun alussa. 1970-luvulta alkaen peruskoulun nimi oli ”kymmenluokkainen yleissivistävä polytekninen yläkoulu” (POS). Sen nelivuotinen ala-aste vastasi Saksan Liittotasavallan nelivuotista ”peruskoulua” (Grundschule). Vuonna 1959 aloitettu peruskoulu-uudistus oli 1975 saatu päätökseen; DDR:n peruskoulu korvasi tämän jälkeen vanhat ”perus- ja yläkoulut” (luokat 1-8 ja 9-12).
Sosialistinen yhteiskunta ei uudistanut niitä tapoja, jotka perinteisesti kuuluvat saksalaisen koululaisen ensimmäiseen koulupäivään. Näitä ovat: karkeilla täytetty koulutötterö (mallit olivat usein peräisin 1930- tai 1940-luvulta), hienot vaatteet ja uusi koulureppu. Vanhemmat ja usein myös isovanhemmat osallistuivat ensimmäiseen koulupäivään. Siihen kuului esitelmä, vanhempien oppilaiden musiikkiesitykset sekä mahdollisuuksien mukaan kahvitarjoilu vanhemmille ja isovanhemmille sekä pakollinen valokuvaaminen ja myöhemmin myös kaitafilmaaminen. 
Kouluun siirtyminen merkitsi samalla myös järjestäytymistä ”valtion nuorisoksi”, sillä pian uudet koululaiset otettiin luokittain ” Ernst Thälmann –pioneerijärjestön” jäseniksi (Valokuva: 1. luokan luokkakuva Thälmannin muistomerkin edessä). Oppiminen määriteltiin oppilaan panoksena maailman rauhalle ja sosialismille. Koulun ja työelämän välinen yhteys oli tiivis. Oppilaat kävivät ”oman” kummiprikaatinsa luona työpaikalla ja nämä taas ottivat osaa oppilaiden elämään koko kouluajan. Hyvät oppilaat saattoivat saada palkinnon kummiprikaatiltaan koulun kevätjuhlassa ja luokkaretkillä käytiin yritysten lomakodeissa. Kummitehtäviä oli myös DDR:n kansanarmeijalla.
Venäjä oli kaikille pakollinen ensimmäinen vieras kieli, jonka opiskelu alkoi viidennellä luokalla. Oli myös erityisiä R-ryhmiä, jossa opiskeltiin venäjää jo kolmannelta luokalta alkaen. Toinen vieras kieli oli englanti tai ranska 7. luokalta alkaen – opettajat eivät yleensä olleet käyneetkään maassa, jonka kieltä opettivat, eikä heistä oikeastaan kukaan kuvitellut pääsevänsä käymään siellä. Oli olemassa venäjän kerhoja, mutta ei ollut mitään tilaisuutta puhua venäjää (neuvostoarmeijan kasarmit DDR:ssä muodostivat oman, suljetun maailmansa) ja muissa sosialistisissa maissa, joissa enimmäkseen puhuttiin slaavilaisia kieliä, kommunikoitiin lähinnä englannin kielellä. Kotitalous ei kuulunut koulun oppiaineisiin, mutta sen sijaan  tekninen käsityö ja myöhemmin PA (Produktionsarbeit eli tuotannollinen työ), tekninen piirustus, ESP (Einführung in die sozialistische Produktion eli sosialistisen tuotannon alkeet) ja UTP (Unterrichtstag in der sozialistischen Produktion eli opetuspäivä sosialistisessa tuotannossa) vuoroviikoin. Opetuspäivä oli tavallisesti keskiviikko. Kotiseutuoppi (ala-aste) ja Stabü (yhteiskuntaoppi, yläaste) olivat aineita, joissa käsiteltiin sosialistiseen yhteiskuntaan liittyviä perusasioita (”sosialismin ylivoimaisuus, dekadentin imperialismin vaarat ja propaganda, sosialistisen kotimaan puolustuksen välttämättömyys”) ja 9- luokalta alkaen luettiin myös sosialismin klassikoita (Marx, Engels, Lenin). Hyvin tärkeitä olivat luonnontieteelliset aineet (matematiikka, fysiikka, kemia, biologia) sekä liikunta. Liikuntaa harrastettiin vapaa-aikana koulun liikuntakerhoissa tai yritysten omissa urheiluyhdistyksissä. Liikunta tähtäsi aina osallistumiseen piiri-, piirikunta- ja kansallisiin mestaruuskilpailuihin. Kilpaurheilijoita koulutettiin Leipzigin liikuntatieteellisessä korkeakoulussa (DHFK, Deutsche Hochschule für Sport und Körperkultur). Korkeakouluun kuului myös peruskoulu. Siinä lapset seitsemännestä ikävuodesta alkaen valmistautuivat urheilijauraan lajissa, johon heillä oli ruumiilliset edellytykset.
Nuorisovihkimys
Nuorisovihkimys oli DDR:ssä alusta alkaen eli vuodesta 1955 nuorten suuri juhlapäivä. Se merkitsi siirtymistä aikuisuuteen. Sen jälkeen nuoria teititeltiin, mikä saksan kielessä on normaali tapa aikuisten kesken.

Nuorisovihkimys oli DDR:ssä luultavasti ainoa juhla, joka ilmensi valtion näkemyksiä sosialistisesta elämäntavasta ja jonka maan väestön valtaosa hyväksyi. Nuorisovihkimys otettiin DDR:ssä käyttöön työväenliikkeessä vakiintuneen käytännön mukaisesti. Vuonna 1955 ”Nuorisovihkimyksen keskuskomitea” teki julistuksen, jonka allekirjoittivat lukuisat julkisuuden henkilöt ja jossa lausuttiin julki toivomus, että nuori vihkimyspäivänään, jolloin hän ”astuu aikuiselämään”, kokisi saavansa ”voimaa ja itseluottamusta, jonka varaan voisi rakentaa elämäänsä”.
Kaikki nuoret saattoivat kahdeksannen luokan jälkeen, siis 14 vuoden ikäisenä osallistua nuorisovihkimykseen. Iän valinta ei ollut mielivaltainen vaan se vastasi vanhan koulujärjestelmän mukaista koulun päättämisikää.
Katolinen kirkko kielsi loppuun asti jäseniään osallistumasta nuorisovihkimykseen. Myös uskonpuhdistuksen kirkot kielsivät aluksi jäseniään osallistumasta sekä nuorisovihkimykseen että rippijuhlaan, mutta peruuttivat muutaman vuoden jälkeen tämän periaatteen. Monet nuoret osallistuivatkin sekä nuorisovihkimykseen että myös rippijuhlaan.

Vuonna 1955 noin18 % nuorista osallistui nuorisovihkimykseen. Viisi vuotta myöhemmin eli 1960 osallistumisprosentti oli lähes 90% ja 1970-luvun puolenvälin jälkeen osallistuminen oli lähes 98% luokkaa.

Nuorisovihkimyksen suuresta suosiosta nuorison keskuudessa kertoo paljon se seikka, että myös Saksojen yhdistymisen jälkeen vuonna 1990 varsin monet nuoret tahtovat edelleen osallistua nuorisovihkimykseen.

Asepalvelu
Ylioppilaat suorittivat varusmiespalveluksensa kansallisessa kansanarmeijassa yleensä 18 vuoden ikäisinä, nuoret ammattimiehet tavallisesti myöhemmin. Asepalveluikä päättyi 26 ikävuoteen. Peruspalveluaika oli 18 kuukautta. Yleinen asepalvelu oli säädetty 24.1.1962 annetussa laissa. Asepalveluksesta ei voinut kieltäytyä ja se, joka kieltäytyi, joutui kärsimään vankeusrangaistuksen Bautzenissa, jossa sijaitsi Stasin kuritushuone, ”punainen linna”. Nuorelta opiskelupaikkaa korkeakoulusta hakevalta mieheltä edellytettiin valmiutta ja halukkuutta sitoutua vähintään kolmeksi vuodeksi armeijan palvelukseen (kolmen vuoden pesti aliupseerina). 
Toisena opiskeluvuonna miesopiskelijat palvelivat taas kuukauden armeijassa. Naisopiskelijat ja palveluksesta vapautetut miesopiskelijat suorittivat samanaikaisesti siviilipalveluksen. Koulutus tapahtui siviilipalvelusleireillä ja merkitsi käytännössä aseetonta armeijaelämää: kokoontuminen kuudelta, marssiharjoituksia, hyökkäysharjoituksia, liikuntaa, kyynelkaasutelttaharjoituksia, teoriaa (ohjeita ydinpommiräjähdyksen varalta), ensiapua (toimintaohjeita erilaisissa haavoittumistapauksissa).
Ammattikoulutus ja korkeakouluopiskelu
Täysikäisyys saavutettiin 18 vuoden ikäisenä ja oikeutti myös solmimaan avioliiton. Useimmat nuoret valmistuivat tässä iässä myös ammattiin. Ammattiin kouluttauduttiin kahdessa vuodessa ja jokaiselle nuorelle oli varattu koulutuspaikka. Vain pieni osa ikäluokasta jatkoi peruskoulun jälkeen kaksivuotisessa lukiossa eli peruskoulun jatkoluokilla (Erweiterte Oberschule). Lukio-opiskelupaikat oli kiintiöity. Lukioon pääsyyn vaikuttivat todistukset, vanhempien asema sosialistisessa yhteiskunnassa ja hakijan yhteiskunnallinen aktiivisuus sekä myös yhteiskunnan tarve. Ikäluokasta 80-90% suoritti ammattitutkinnon. Vastaavasti vain harvoilla oli mahdollisuus päästä suorittamaan ylioppilastutkintoa, joka oli korkeakouluopiskelun edellytys. DDR:ssä korkeakouluopiskelijoiden määrä ei lisääntynyt voimakkaasti kuten Saksan Liittotasavallassa. Opiskelun alussa sitouduttiin valmistumisen jälkeen työskentelemään yliopiston ehdottamalla paikkakunnalla.

Työ ja työhön liittyvät merkkipäivät
Sosialistisen ihmiskäsityksen lähtökohtana on työ. Vasta työ tekee ihmisestä ihmisen. DDR:ssä ei ollut työttömyyttä, sillä kansalaisella ei pelkästään ollut oikeus tehdä työtä vaan hänellä oli myös velvollisuus tehdä työtä. DDR:ssä katukuvaan ei kuulunut kerjäläisiä eikä päiväsaikaan kaupungilla koikkelehtivia juovuksissa olevia ihmisiä. Heidät olisi heti korjannut talteen ABV (Abschnittsbevollmächtigter) eli korttelipoliisi.
Työpaikan perusyksikkö oli kollektiivi ja kollektiivi ei yksilö oli se yksikkö, joka sai vastaanottaa kunnianimityksiä ja palkintoja hyvin tehdystä työstä. Työprikaatit kilpailivat ”sosialistisen kilpailun” puitteissa kunnianimityksestä ”sosialistisen työn kollektiivi” (ks. valokuva). Kunnianimitysten suuri määrä tuntuu liioitellulta, mutta koska elintason korottaminen oli riippuvainen niiden saamisesta, niin kunnia – ja palkintojärjestelmällä oli useimmille melko suuri merkitys. Kunnianimityksiin liittyi rahapalkintoja, mutta myös paremmat mahdollisuudet päästä viettämään lomaa suosittuun lomakohteeseen tai saada uusi asunto.
Työpaikanvaihdokset olivat DDR:ssä harvinaisia eikä niihin helposti ryhdytty; toistuviin työpaikanvaihdoksiin suhtauduttiin kielteisesti. Ei ollut kovinkaan harvinaista, että keski-ikäiset ihmiset viettivät 20-vuotis- tai 30-vuotisjuhlia saman työpaikan työntekijöinä. 
Avioliitto ja perhe
DDR:ssä avioliitot solmittiin yleensä hyvin nuorena. Vuonna 1971 naimattomien miesten avioitumisiän keskiarvo oli 23 vuotta (vrt. 1989: 25 vuotta) ja naisten vastaava 21 vuotta (1989: 23). Syynä tähän oli mm. asuntopula. Oli mahdollista saada oma asunto, jos oli naimisissa. 1960-luvun loppupuolella tapahtui siirtyminen kolmilapsisesta perhemallista kaksilapsiseen perheeseen ja 1980-luvulle yhden lapsen perheeseen. Useimmat naiset synnyttivät lapsensa ennen 25 vuoden ikää, vain harvat myöhemmin. DDR:n kansalaisen elämänkaaressa oli nuoruusiässä hyvin selviä siirtymäkohtia ja vaiheita. Ensiavioituminen myöhemmällä iällä ja lasten syntyminen äidin ollessa yli kolmekymppinen, mikä on yleistynyt Saksan Liittotasavallassa 1970-luvulta alkaen, olivat poikkeus. 
Avioliitto solmittiin maistraatissa. On hämmästyttävää, että hääseremoniaan kuului tapoja, joita mielletään kirkkohäihin kuuluviksi, kuten pitkä, tavallisesti valkoinen hääpuku ja joskus myös hevoskyyti. Tehtiin propagandaa sosialistisen perheen puolesta, mutta uusia tapoja viettää tärkeää etappia nuoren parin elämässä ei syntynyt (vrt. nuorisovihkimykseen, joka pitkälti korvasi ripille pääsyn).
Vuodesta 1972 alkaen nuoret avioparit saivat yhteiskunnalta erityistä tukea. Tähän kuului mm. kodinperustamistuki sekä koroton 5000 DDR:n markan laina, joka vuodesta 1981 myönnettiin myös toista avioliittoa solmittaessa, mikä oli välttämätöntä avioerojen runsastumisen vuoksi.
1980-luvulla joka toinen avioliitto päättyi eroon (1960 luku oli 15 %, 1975 30 %). Avioerojen yleisyyteen vaikutti varmaankin yksinkertainen avioeromenettely.

Myös DDR:ssä vietettiin perinteisiä hopea- ja kultahäitä.

Muutto länteen ja Berliinin muurin rakentaminen
Berliinin muurin (”antifasistisen suojavallin”) rakentaminen oli osoitus siitä, että DDR ei luottanut siihen, että kansalaiset pysyisivät valtiolleen uskollisina. Muutto länteen oli suuri askel. Se merkitsi sitä, että edellä kuvattu yhteiskunnan ohjelmoima elämänkulku keskeytyi ja että oli aloitettava uusi elämä Länsi-Saksassa paon tai muuton jälkeen. Se merkitsi myös sitä, että menetettiin kontakti tuttuun ja turvalliseen ympäristöön, ystäviin ja sukulaisiin. Tästä huolimatta melkein 3 miljoonaa ihmistä lähti DDR:stä pois ennen muurin rakentamista. 
Sitä, joka ilmaisi halunsa lähteä DDR:stä, käsiteltiin siitä alkaen valtion vihollisena. Tämä periaate kiteytettiin muotoon: Se, joka ei ole meidän puolellamme, on meitä vastaan, se, joka on meitä vastaan, on meidän vihollisemme. Ja mitä me (Pavel Kortschaginista alkaen) teemme vihollisillemme? – Me tuhoamme heidät. Tähän periaatteeseen perustui käsky ampua pakolaisia, jotka jäivät kiinni rajalla, ja siitä keskusteltiin kouluissa yhteiskuntaopin tunnilla. Vain eläkeläiset saivat pelkäämättä rangaistusta anoa muuttoa pois maasta ja siirtyä Saksan Liittotasavallan (eli Länsi-Saksan) puolelle.
Matkustaa ei saanut vapaasti, koska haluttiin estää maastamuuttoa ja talouselämän ja tutkimuksen ”vuotamista kuiviin”. DDR:n kansalaisten ja muiden sosialististen maiden kansalaisten välillä oli suuri ero. DDR:n kansalainen sai nimittäin heti siirryttyä länteen Saksan Liittotasavallan passin. Tämä johtui siitä, että Liittotasavalta katsoi Saksan kahtiajaon olevan väliaikaista eikä DDR:n kansalaisuutta milloinkaan hyväksytty virallisesti, vaan molempien Saksojen kansalaisia pidettiin saksalaisina. DDR:n taholta tehtiin myös päinvastaiseen suuntaan kulkeva matkustaminen hankalaksi: Liittotasavallan kansalaiset saivat vierailla maassa vain jos heillä oli esittää kutsu ja heidän piti joka päivä vaihtaa rahaa tietyn summan edestä: 5 DM (1.12.1964), 20 DM (15.11.1973), 13 DM (26.10.1974) ja myöhemmin 25 DM (13.10.1980) vaihtokurssin ollessa 1:1 (”pakkovaihto” tai ”minimivaihto”). 
Muurin murtuminen marraskuun 9. p:nä 1989 oli vaikuttava, uskomaton tapahtuma, jota kukaan ei ollut arvannut tapahtuvan niin nopeasti. Syyt olivat kansalaisten kasvava tyytymättömyys huonosti toimivaan suunnittelutalouteen, yhteiskunnan epäinhimillinen ihmisten holhoaminen sekä tästä johtuva massiivinen maastapako (pakolaisten lukumäärää laskettiin lopuksi tuntia kohti) ja myös lisääntyvät 
mielenosoitukset (”Me olemme kansa”), mutta ennen kaikkea Neuvostoliiton politiikka, jota kuvaavat käsitteet ”glasnost” ja ”perestroika” ja Gorbatšovin sanat DDR:n 40. vuosipäivänä 7.10.1989: ”Ken myöhästyy, sitä elämä rankaisee”.
Ulkomaanmatkailu ja kontakti ulkomaalaisiin
DDR:n kansalainen ei tavallisesti saanut passia. Henkilöllisyystodistus ja ”viisumivapaan matkailun liite” olivat riittäviä matkan suuntautuessa sosialistisiin maihin. Sosialistisissa veljesmaissa DDR:n kansalaisia pidettiin toisen luokan saksalaisina, koska heillä ei ollut Saksan markkoja. Valuuttaa sai vaihtaa päivää kohti niin pieniä summia, että oli pakko ostaa pakettimatkoja, koska vaihdettu valuutta ei olisi riittänyt yöpymiseen, ruokaan ja elämiseen kohdemaassa. Käytäntö erosi siis jyrkästi teoriasta, jonka mukaan sosialistisen kansat muodostivat suuren kansainperheen.
Eristämisen politiikka ja matkustamisen rajoittaminen olivat ristiriidassa kansainvälisyyden periaatteen kanssa. Kansainvälisyyden puolesta puhuttiin ennen kaikkea kun kysymys oli sosialistisista veljesmaista sekä imperialismin alistamista kansoista ja työläisistä. Kerättiin esimerkiksi nimiä vetoomuksiin Angela Davisin ja Nelson Mandelan vapauttamisen puolesta ja ”hyökkääjä-Israelia” ja ”diktaattori Pinochetia” vastaan. DDR vastaanotti pakolaisia Chilestä ja maassa työskenteli vietnamilaisia, mosambikilaisia, kuubalaisia ja puolalaisia sekä vähäinen määrä angolalaisia ja kiinalaisia. Yhteensä noin 170 000 ulkomaalaista (neuvostoarmeijan henkilöstön lisäksi), siis noin prosentin verran väestöstä asui pitempiä aikoja DDR:ssä. Niihin kuului noin 45 000 saksalaisten kanssa naimisissa olevaa ulkomaalaista ja noin 9 000 ulkomaalaista opiskelijaa.
DDR antoi opintotukea ja apurahoja ulkomaalaisille koko opiskeluajalta tai tutkimusta varten. Esimerkiksi Hallen Martin-Luther-yliopistossa opiskeli 1970-luvun lopussa 13 suomalaista opiskelijaa tutkintoa varten. He opiskelivat mm. lääketiedettä, biologiaa, biokemiaa ja historiaa ja saivat kuukaudessa 280 DDR:n markkaa opintotukea. Monet suomalaiset saivat tämän lisäksi palkintona hyvästä opintomenestyksestään 40, 60 tai 80 M kuukaudessa. Tällä summalla tuli hyvin toimeen, sillä paikasta opiskelija-asuntolassa maksettiin vuokraa 10 M, johon sisältyi lämpö, sähkö, vesi, lakanat, hehkulamput, siivousrätit, pesuaineet, pesukoneen käyttö ja WC-paperi. Sitä paitsi DDR myönsi neljän kuukauden tutkimusapurahoja, jotka olivat jopa 520 M suuruisia. Hallessa opiskeli noin 360 opiskelijaa 50 eri maasta. Opiskelupaikan sai hakija, jolla oli riittävä saksan kielen taito. Riittäväksi katsottiin esimerkiksi Suomen lukion päästötodistus, josta kävi ilmi, että hakija oli lukenut ns. ”lyhyen saksan”. Muut hakijat joutuivat opiskelemaan saksaa vuoden verran Leipzigin Herder-instituutissa.
Vanhuus
Naiset olivat 60 vuotta täytettyään oikeutettuja vanhuuden eläkkeeseen, miehet täytettyään 65 vuotta. Eläkeiän saavuttaminen ei useimpien kohdalla kuitenkaan merkinnyt työnteon lopettamista. Esimerkiksi vuonna 1975 oli puolet 65-70-vuotiasta eläkkeensaajista edelleenkin töissä, 70-75-vuotiaista vielä lähes kolmannes ja 75-80-vuotiaista vielä joka kymmenes.

Eläkeiän saavuttaminen ei ollut irtisanomisen syy. Laissa määrättiin päinvastoin, että jo viisi vuotta ennen sitä astui voimaan irtisanomissuoja. Niinpä naisia onniteltiin 55 vuoden syntymäpäivän ja miehiä 60 vuoden syntymäpäivän johdosta usein lahjoittamalla heille pöllö merkkinä ”luonnonsuojelusta”.
Pääsyy siihen, että ihmiset jatkoivat työntekoa eläkeiässäkin oli työvoiman tarve ja myös alhaiset eläkkeet: 1960/70 eläke oli keskimäärin vain kolmasosa nettopalkoista, 1980 57% ja 1989 noin 50%. Erot naisten ja miesten eläkkeiden välillä herättävät huomiota. Neljästä eläkeläisestä kolme oli naisia. Heistä 83% sai minimieläkkeen (joka vuodesta 1981 oli 300 DDR:n markkaa), miehistä taas vain 14%. Eipä 
ole ihme, että eräässä mielipidetutkimuksessa vuodelta 1989 joka viides naiseläkeläinen ja joka kymmenes mieseläkeläinen piti taloudellista tilannettaan ”hyvin vaikeana”.
Vanhainhuolto, josta vastasi etupäässä ”kansansolidaarisuus” -järjestö, tarjosi vanhoille ihmisille monipuolisia mahdollisuuksia harrastaa: kerhotoimintaa, kohtaamispaikkoja, opintopiirejä ja kuorolaulua. Mutta varsinainen vanhainhoito, vanhusten kodinhoito ja hoito laitoksissa, oli juhla
puheista huolimatta aivan riittämätöntä. Vuonna 1970 noin kolmasosa eläkeläisistä asui laitoksissa, vuonna 1988 taas vähän yli puolet. Jonot vanhainkoteihin ja hoitolaitoksiin olivat pitkät. 1989 oli vireillä 150 000 hakemusta, mutta vain 7 000 vanhusta pääsi laitoshoitoon.
Kuolema ja suru
DDR:ssä ihmiset kuolivat etupäässä laitoksissa ja sairaaloissa. Siitä huolimatta että kirkollisten toimitusten merkitys laski DDR:ssä, niin vuonna 1986 yli kolmannes vainajista siunattiin haudan lepoon. Valtaosa hautajaisista oli siviilitoimituksia, jossa puhujana oli muu kuin pappi. Siviilihautajaisiin liittyi tavallisesti tuhkaaminen (1983 60% vainajista polttohaudattiin). 
Hautajaiskulut liikkuivat tavallisesti 420 ja 1900 DDR:n markan välillä (noin 1985). Ruumisarkkuja, uurnia, seppeleitä jne. oli yleensä huonosti saatavissa. Yksityisten hautaustoimistojen määrän vähenemisen myötä (Berliinissä oli 1984 jäljellä vain 8, alun perin niitä oli ollut 72, Dresdenissä ei ollut yhtään) valikoima väheni ja muuttui yksipuolisemmaksi. Esimerkiksi Berliinissä kunnallinen hautaustoimisto, joka toimi piirikuntatason teollisuuden ja elintarviketeollisuuden alaisena, möi enää seitsemää eri arkkumallia, kun aiemmin oli ollut olemassa 74 eri mallia. Ruumisarkkujen (jonka virallinen nimitys oli ”maahuonekalu”) valmistukseen käytettiin vain halpaa, arvotonta materiaalia. Tuoreita kukkiakaan ei juuri ollut ostettavissa lokakuusta toukokuulle. Korvikkeena käytettiin muovikukkia. Mustia suruvaatteita käyttivät lähinnä vain lähiomaiset ja silloinkin vain hautajaispäivänä.
Kuolemasta ei aina vain kehittyvässä ja eteenpäin kulkevassa sosialistisessa yhteiskunnassa puhuttu julkisesti, siihen suhtauduttiin välinpitämättömästi, siihen liittyviä asioita laiminlyötiin. Se seikka, etteivät hautajaistoimistot saaneet vuokrata liiketiloja kaupunkien pääkaduilta on osoitus tästä.
